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219ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR 
 

Reunião presencial realizada no dia 24 de outubro de 2022, às 10h20, sob a presidência do Sr. 
Rodolfo Marinho Secretário Municipal do Turismo de São Paulo (SMTUR), conselheiros e convidados 
relacionados no final desta ata. 

 

SMTUR|Victória de Paula – Deu as boas-vindas a todos, comentou sobre a 219ª  reunião ordinária 
ser presencialmente, conforme previamente dito na 218ª reunião e antes de iniciar a pauta do dia 
concedeu a fala para o Senhor Presidente do Conselho Municipal de Turismo - COMTUR e Secretário 
Municipal de Turismo Rodolfo Marinho. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Cumprimentou e agradeceu a presença dos membros e compartilhou 
sua alegria em estar com todos nesta primeira reunião presencial. Iniciou a reunião ordinária 
apresentando um pouco da estrutura da Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo, suas 
coordenadorias e seus respectivos lideres, também apresentou e deu as boas-vindas a nova 
Secretaria Adjunta, Srta. Maressa Alves.  
 
SMTUR|Victória de Paula – Mecionou o envio das atas 217ª  e 218ª   assim como as pautas da 219 ª  
reunião ordinaria por e-mail. Deu prosseguimento a validação das atas 217ª e 218 ª. Após momento 
de deliberação, sem nenhum protesto, deram-se as atas como validadas. A Srta. Victória salientou 
que após a reunião todos também receberiam a ata 219 º por e-mail para ponderação e avaliação. 
 
SINDHOTEIS|Virgílio Nelson – Sugeriu, devido algumas pessoas não participaram das reuniões 217 ª  
e 218º, apresentar um resumo das respectivas atas. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Salientou que a 217ª foi uma reunião online, quando o COMTUR era 
administrado pela Secretaria Municipal de Desenvolvimento Economico e Trabalho – SMDET, que foi 
regida pela Sra. Aline Cardoso, Secretária daquela pasta e que na reunião foi pautada sobre o 
trabalho que ela estava realizando e sua trajetória e o que as pessoas entendiam em relação ao 
turismo, suas necessidades e melhorias na cidade. Complementou que a 218 ª, foi à primeira reunião 
realizada sob a presidência Senhor Secretário Rodolfo Marinho, sendo apresentado ao Conselho 
assim como as atividades da SMTUR. Foi explanado sobre os projetos em desenvolvimento neste 
segundo semestre de 2022, foi mencionado sobre a aprovação do Projeto de Intervenção Urbana no 
Setor Central (PIU-SCE), Lei nº 17.844, de 14 de setembro de 2022 e, também foi dada a posse aos 
membros do conselho. 
 
SINDHOTEIS|Virgílio Nelson – Em relação a 217ª reunião ordinária, reafirmou que foi um 
levantamento de propostas dos dois lados e com todos os presentes, deu-se por aclamação a 
aprovação das atas 217 ª e 218 ª.  
 
SMTUR|Victória de Paula –  O Sr. Presidente do Conselho propõe, para uma maior efetividade de 
trabalhos, a criação de setores sobre temáticas específicas, entendendo a necessidade de 
trabalharmos o turismo e os diversos setores dentro de nosso conselho. Os setores foram divididos 
em: Finanças; Cultura/Eventos; Gastronomia/Arquitetura e Negócios/Feiras. Os membros setorizados 
ficarão responsáveis em entender o que está e como está acontecendo os temas pertinentes a sua 
setorização dentro da cidade de São Paulo e propor ativações, eventos, o que mais for neccessário ao 
fomento do turismo. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Pontuou as dificuldades no inicio da SMTUR e as difuiculdades do setor 
público desenvolver algumas ações, e que conta com o setor privado, que sempre se mostra 
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empenhado e organizado, mencionou sua visita ao polo de ecoturismo com o Sr. Roberto Carlos e 
falou sobre como as pessoas estão engajadas em fazer direito, em querer organizar. Pontou que 
desde o período quem que o Senhor ex Secretário Municipal de Turismo Miguel Calderario estava 
investido no cargo já existia essa dificuldade de empenho do lado público e posteriormente em 
reunião do Conselho na Câmara Municipal com o Senhor Vereador e Presidente da Comissão de 
Turismo Rodrigo Goulart, foi esclarecido alguns pontos. A partir da re-criação da Secretaria, que se 
deu em abril de 2022, nós começamos a ter outra dinâmica para isso, e a pedido do Senhor Prefeito 
Ricardo Nunes, é que nós tivessemos essa interlocusão com o setor privado e para nós realizarmos 
isso de maneira mais alinhada, ter o COMTUR e suas reuniões mensais são basicamente para isso. O 
Senhor Secretário também reforçou a impressão percebida por ele que o setor privado faz quase 
tudo e o setor privado faz quase nada e isso precisa mudar e que para 2023, temos dotação 
orçamentária, um conselho estabelecido, dinâmica de trabalho, pessoas querendo executar e 
entregar seu melhor, só não dará certo se nós não quisermos. As reuniões do Conselho servirão para 
apresentarmos soluções, embora, talvez, não conseguiremos realizar tudo, mas conseguiremos dar 
muitos passos e destravar muitas coisas. Mencionou também sobre a reorganização do IPTU do setor 
hoteleiro, um assunto que devemos levar ao conhecimento do Sr. Prefeito Ricardo Nunes com as 
pautas nas nossas reuniões de conselho, pois assim teremos embasamentos para chegarmos à 
câmara e é desta forma que conseguimos realizar projetos. O Senhor Secretário de Turismo reforçou 
que deseja deixar o dialogo aberto no conselho para que todos possam falar sobre os mais diversos 
assuntos e que estes sejam relevantes para o setor de turismo. 
 
SMTUR|Victória de Paula –  Retomou as divisões dos setores pré definidos e salientou que caso 
algum membro não se interesse pelo setor ou queira mudar que sinalizasse. As divisões ficaram 
assim defidas: setor de Finanças: Secretaria Municipal da Fazenda – SF; Secretaria Executiva de 
Planejamento e Entregas Prioritárias – SEPEP; Secretaria Municipal da Casa Civil; Associação 
Comercial de São Paulo – ACSP; Associação Brasileira de Bares e Restaurantes - ABRASEL/SP; Fórum 
dos Operadores Hoteleiros do Brasil. A diretora Victória pontou que os membros desses setores 
ficarão responsavéis em auxiliar a coordenadora Karolini Barbosa na administração e manuntenção 
do FUTUR. 
 
ABIH|Antônio Reinales  –  Solicitou que a Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH, 
também participasse do setor de finanças. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Acatou a solicitação e pontuou que os membros que foram setorizados 
não ficam limitados a dar sua opnião ou serem responsáveis apenas pelo setor pré-definido. A divisão 
serve para uma organização/orientação, todos os membros acabam sendo responsáveis por tudo. 
 
ACSP|Guilherme Afif – Perguntou se as participações ficarão limitadas a um setor, ou se um 
representante/membro poderia participar de mais de um. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Afirmou que existe a possibilidade dos membros participarem de mais 
de um setor, caso seja da vontade do membro. Explanou que os setores servem para que estes 
setores também tenham a possibilidade de conversar entre si e trazerem propostas de intervenções 
para a pauta da reunião do conselho. Continuando as divisões dos setores, seguindo para o setor de 
Cultura e Eventos, sendo: Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência – SMPED; Secretaria 
Municipal de Esporte e Lazer – SEME; Secretaria Municipal de Cultura – SMC; Secretaria Municipal da 
Educação – SME; Coordenadoria dos Centros Educacionais Unificados – COCEU; Associação Brasileira 
de Empresas e Eventos – ABEOC/SP; Associação Brasileira das Locadoras de Automóveis – ABLA; 
Sindicato de Restaurantes e Bares e Similares de São Paulo – SINDRESBAR; Pro Centro; Associação 
Viva o Centro; Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São Paulo/SP; Secretaria Municipal da 
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Saúde; São Paulo Turismo – SPTURIS. 
 
ACSP|Guilherme Afif – Comunicou que a ACSP gostaria de estar presente nos setores de Cultura e 
não enxergam a necessidade de estarem presentes no setor de finanças, a não ser que seja uma 
solicitação do Presidente do Comtur. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Acatou o pedido da ACSP. 
 
ABRAJET/SP|Luiz Maggio – Solicitou participar do setor de Cultura. 
 
ABIH|Antônio Reinales – Solicitou participar do setor Financeiro. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Acatou os pedidos. 
 
SETUR|Ana Cristina Clemente – Indagou se já foi pensado na dinâmica em como esses setores 
funcionariam e se haveriam reuniões para discutir as temáticas pré estabelecidas. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Respondeu que a idéia é que na próxima reunião sejam apresentadas 
algumas propostas por parte da SMTUR para esses setores para que assim consigamos colocar os 
projetos em execução, as reuniões dos subgrupos/setores podem ocorrer quinzenalmente e depois 
apresentadas nas reuniões de conselho de turismo que acontencem mensalmente. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Continuando a divisão dos setores, para Cultura e Gastronomia ficaram: 
São Paulo Urbanismo – SP-URB; Prefeitura Regional da Sé; Delegacia Especializada de Atendimento 
ao Turista – DEATUR; Sindicato das Empresas de Hotelaria e estabelecimento de Hospedagem do 
Municipio de São Pulo e Região Metropolitana – SINDHOTEIS; Sindicato Estadual dos Guias de 
Turismo de São Paulo – SINDEGTUR; Associação Paulista Viva; Universidade de São Paulo – USP. 
 
ABIH|Antônio Reinales – Solicitou participar, também, do setor de Cultura e Gastronomia. 
 
ABRASEL|Leonardo Ramos – Solicitou participar do setor de Cultura e Gastronomia. 
 
SETUR|Ana Cristina Clemente – Solicitou participar do setor de Cultura e Gastronomia. 
 
 
SPTURIS|Raquel Vettori – Solicitou participar do setor de Cultura e Gastronomia. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Acatou os pedidos e prosseguiu com a divisão do último setor, Negocios 
e Feiras, seus membros são: Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente – SVMA; Companhia 
de Engenharia de Tráfego – CET; Secretária do Estado do Turismo – SETUR; São Paulo Convention & 
Visitors Bureau – SPCVB; Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH; Associação brasileira 
dos Jornalistas de Turismo de São Paulo – ABRAJET-SP; Associação Brasileira das Agências de Viagens 
de São Paulo – ABAV/SP; Associação dos Transportadores de Turistas, Industriários, Colegiais e 
Similares do Estado de São Paulo – ASSOCITUR; Fecomércio; União Brasileira dos Promotores de 
Feiras – UBRAFE; Sindicato das Empresas Locadores de Veículos Automotores de Estado de São Paulo 
– SINDLOC; Sindicato das Empresas de Promoção, Organização e Montagem de Feiras, Congressos e 
Eventos do Estado de São Paulo – SINDIPROM; Senac; Assiciação Internacional de Profissionais de 
Turismo – SKAL-SP. Após divisão, a Diretora Victória afirmou que a pauta da próxima reunião do 
conselho será sobre o FUTUR e será traga mais informações sobre esse fundo e que juntamente com 
o subgrupo de finanças será pedido o acesso a todas as contas do FUTUR, e, os membros 
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acompanharão esse processo e também será trazida a pauta ideias e possibilidades para os setores 
previamente divididos nesta reunião. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Explanou sobre os projetos que estão sendo desenvolvidos pela SMTUR. 
Sobre o Vai de Roteiro, Turismo de Aventura e City Tour. O primeiro oferecendo nove roteiros pela 
cidade de São Paulo, incluindo os polos de Ecoturismo de Parelheiros e Cantareira, são roteiros 
gratuitos e com guias com conhecimento sobre os locais oferecidos para roteiro. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Adicionou que para o Roteiro do Museu Ipiranga, para a visita guiada, foi 
reservado para os membros do conselho as datas do dia 8 ao dia 11 de novembro em dois hórarios: 
11h30 e 15h30 e que caso haja interesse da visita, que fosse sinalizado. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Continuou explanando sobre o Turismo de Aventura, um pedido do Sr 
Prefeito Ricardo Nunes, tratando-se de um projeto que oferece atividades de aventura, como rapel e 
tirolesa, totalmente acessivel para toda população, incluindo as pessoas com deficiência, a acontecer 
nos finais de semana, projeto previsto para o dia 11 de novembro. Apresentou o projeto City Tour, 
também a pedido do Sr Prefeito Ricardo Nunes, em levar o ensino público infantil para uma visita 
guiada no centro de São Paulo. Logo, o projeto acontece nos dias da semana usando um ônibus para 
isso e aos finais de semana atender a terceira idade do centro de acolhimento ao idoso. 
 
SINDHOTEIS|Virgílio Nelson – Sugeriu um nome para o projeto do City Tour, para celebrar um 
projeto similar que já aconteceu no Centro de São Paulo, há 48 anos chamado “Conheça minha 
Cidade”. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Saliêntou a importância desses projetos, que boas idéias não morrem, 
mas sim se aprimoram e que o objetivo é exatamente esse, de devolver qualidade e lazer para o 
munícipe, principalmete esses projetos que tem um contexto social. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Complementou que para o City Tour, neste projeto piloto de quatro 
meses, há a previsão e a expetativa de atender dez mil crianças. 
 
ACSP|Guilherme Afif – Indagou em como o projeto pretende atrair o público com mais de sessenta, 
setenta, oitenta anos para mais. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Explanou que a idéia é trabalhar com instituições que já desenvolvam 
projetos com idosos, neste primeiro momento. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Às 11h11, a Diretora Victória abriu para assuntos de ordem geral. 
 
SME|Roseli Marceli – Pontou que, sendo coordenadora dos CEUs tem percebido que o público idoso 
frequenta muitos esses espaços e que é seu maior público frequentador. Mencionou também sobre 
uma readequeção do projeto do City Tour para atingirmos mais pessoas/alunos. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Explicou que devido o projeto ser um piloto, o orçamento foi limitado, 
logo para atender um público maior é necessario este piloto de quatro meses para que em 2023 
possamos e consigamos expandir o projeto para doze meses de duração e com a certeza de um 
maior orçamento específico para este projeto. 
 
ABRAJET/SP|Luiz Maggio – Solicitou uma maior explicação sobre o potencial sobre o turismo de 
gastronomia para o Senhor Virgílio Nelson. 
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SINDHOTEIS|Virgílio Nelson – Salientou  de São Paulo estar comemorando vinte e cinco anos sendo 
a capital mundial da gastronomia, possuindo quarenta e seis nações representadas em nosso 
município com as mais diversas culinárias. 
 
Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São Paulo/SP|Roberto Carlos – Deu um feedback 
positivo sobre o projeto Vai de Roteiro, que reativou o polo de Ecoturismo e também com a ativação 
de ônibus de translados que levam até o polo de parelheiros com saídas da estação de metrô 
Vergeiro e estende o convite aos membros para conhcer o polo através do projeto da SMTUR com o 
apoio da SPTURIS e o feedback dos visitantes tem sido muito positivo. 
 
SINDHOTEIS|Virgílio Nelson – Pontuou a possibilidade de uma segunda linha de ônibus para 
atendimento ao polo de parelheiros. 
 
ABIH|Antônio Reinales – Parabeniza o Senhor Secretário de Turismo e Presidente do Comtur, 
Rodolfo Marinho acerca do interesse em trabalhar o turismo na cidade de São Paulo, mas 
infelizmente, ele, em nome da hotelaria da cidade de São Paulo e do centro da cidade, gostariam que 
fosse realizado um trabalho específico para a zeladoria e segurança do centro da cidade de São Paulo 
e que esses tópicos frequantemente estão de fora de pauta e que seriam interesante incluí-los em 
conversas do conselho. A imagem que o centro apresenta no momento está lamentável e destaca a 
baixa procura e ocupação dos leitos no centro por turistas relativo às questões de segurança. 
Pontuou tambéma possibilidade de inculir em ata as questões referentes ao IPTU da rede hoteleira 
de São Paulo, solicitando que seja realizado. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Pontuou que já esta em conversas com as secretarias como assistência 
social, direitos humanos, segurança urbana, subprefeitura da Sé há dois meses sobre a segurança no 
centro, justamente sobre esse tópico e salientou que o policiamento no centro nos ultimos vinte dias 
já mudou bastante, foi implementada a ação delegada, logo acredita-se que no próximos dias o 
centro começe a ter uma nova configuração, também pela recolocação das pedras portuguesas, 
mudanças na iluminação, a iniciativa do Procentro de revitalizar o coreto frente a Bolsa de Valores e 
também a aprovação do PIU-SCE. As ações já começaram, é um trabalho árduo que será feito de 
“degrau a degrau”. Em relação à redução do IPTU para rede hoteleira, é uma pauta que será levada a 
atenção do Senhor Prefeito Ricardo Nunes. 
 
DEATUR|Fernanda Herbella – Apresentou-se como delegada de polícia representando o DEATUR e 
promete que o orgão terá uma participação mais efetiva junto ao conselho, mecionou que há onze 
anos juntos aos colegas Vírgilio Nelson e Armando Arruda segue representando a Secretaria de 
Segurança no Conselho Estadual do Turismo de São Paulo – CONTURESP, agora agregando o 
COMTUR nesta representação. Mencionou a idéia de um projeto iniciado no CONTURESP sobre uma 
câmara temática de segurança turística e que podemos unir esses dois conselhos já que é uma 
vontade única e isso é uma ação que não se refetle apenas no centro, mas devemos também pensar 
em outros seguimentos como feiras e hoteis. Salientou que a segurança turística não é apenas em 
pontos turísticos, transcende para outras problemáticas e que iremos começar a olhar para isso, 
especifícamente no centro da cidade de São Paulo sendo um dos maiores desafios do Estado e da 
Cidade, não é algo fácil no qual um simples policiamento resolva, mas sim um trabalho que envolve 
várias pastas como a Secretaria Municipal da Saúde, Secretaria Municipal de Assistência e 
Desenvolvimento Social entre outras. Se fosse uma problemática simples já teria sido resolvida há 
muito tempo, mas é um desafio que vamos juntos, unindo forças e pensando em conjunto sobre essa 
segurança que com certeza é um dos fatores que mais afasta o turismo na cidade de São Paulo. 
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SMTUR|Rodolfo Marinho – Concordou coma fala da colega Fernanda Herbella e reafirmou que é 
uma ação de “degrau por degrau” e sugeriu aos membros darem uma caminhada pelo centro para 
ver que o policiamento já está funcionando.  
 
ACSP|Guilherme Afif – Aproveitando a fala da colega Fernanda Herbella, gostaria de sugerir a 
inclusão a DEATUR nos setores de Cultura e Eventos e o de Feiras e Negocios para que parte da 
agenda possa ser também a questão da segurança e acredita que o setor de finanças e gastrononia, 
talvez não tenha tanta aderência a esses setores. 
 
ABIH|Antônio Reinales – Concordou, e reafirmou a importância da participação de DEATUR nos 
setores mencionados por Guilherme Afif. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Acatou o pedido. 
 
SVMA|Carlos Vasconcellos – Lembrou que no caso da GCM, está já possui subgrupos voltados a 
objetivos específicos, como por exemplo uma secção apenas para a questão ambiental. Então 
convida para uma reunião com a secretária da pasta, secretário adjunto e chefe de ganinete para 
alinhar os objetivos em conjunto. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Cita o apontamento do membro Armando, representando a UBRAFE, 
sobre a possibilidade dos ônibus e vans do turismo utilizarem a faixa de ônibus da cidade. 
 
SINDHOTEIS|Virgílio Nelson – Sugeriu analisar a possibilidade rever as paradas dos ônibus nos 
hotéis. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Pontuou que para o projeto do City Tour, já existem conversas e que 
estamos entendendo esses locais de ponto de parada junto a Companhia de Engenhaaria de Tráfego 
- CET e a Secretaria de Transporte. 
 
CET|Maurício Losada – Menciona que trabalha no setor de planejamento na CET e diz que existe 
uma possibilidade de uma sinalização que se coloca em pontos de embarque e desembarque que, 
inclusive, está implantada na frente de alguns hotéis. Logo, quando se faz um pedido, a equipe 
técnica avalia as condições de segurança, mobilidade e fluidez e pode-se ser reservado um espaço 
para facilitar o embarque e desembarque na frente dos hotéis. 
 
SINDHOTEIS|Virgílio Nelson – Sugeriu ampliar a rede de hotéis para que também possuam mais 
pontos de embarque e desembarque. 
 
CET|Maurício Losada – Pontuou que, de conhecimento da CET, é que os novos empreendimentos 
quando passam pelo polo gerador e são analisados na CET, sempre é pedido, para questões de 
segurança e comodidade, que no proprio projeto arquitetônico o embarque e desembarque seja 
feito fora da via, nos antigos empreendimentos é algo que vem sendo ajustado. Sugeriu, diante todo 
a esse esforço em relação ao desenvolvimento do turismo na nossa cidade, que possui um 
patrimonio arquitetônico historico relevante, além do gastronomico, seria de reunir esforços junto às 
secretarias para que se montasse um plano de priorização, exatamente nos roteiros e junto aos 
prédios de interesse histórico, para a limpeza e zeladoria, principalmete nos locais que os turistas 
têm acesso. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Reafirmou que já existe um plano de ação, principalmente nos roteiros 
do centro da cidade e a coordenadoria de turismo vai apresentar ações para as subprefeituras que 
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estão realizando um trabalho em conjunto.  
 
SMC|Vander Lins – Explana sobre os perfis de turistas e menciona a possibilidade de desenvolver um 
roteiro de turismo esportivo. Salienta que existem dois tipos de perfis de turistas voltados ao 
esporte, o que vem ver os espetáculos e os que participam principalmete quando se trata de corrida 
de ruas. Finalizou mencionando a importância de dar uma atenção específica para esse nicho.  
 
Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São Paulo/SP|Roberto Carlos – Mencionou sobre a 
procura orgânica e espontânea de turistas no autodromo de Interlagos.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Mencionou a possibilidade de início dos desenhos para um Museu de 
Carros no Autodromo de Interlagos, mas deverá haver um estudo devido as obras para receber o, 
inédito, evento The Town em 2023. 
 
Deu-se inicio a entrega dos certificados dos termos de posse dos membros do COMTUR que foram 
investidos no cargo na 218º reunião ordinária que ocorreu online.  
 
Encerrou-se a reunião às 11h42 e para constar     eu, Ana Paula Alves dos Santos, lavrei a presente ata. 

 
São Paulo, 24 de Outubro de 2022. 
 
 
 
 

DIVISÃO – COMTUR 
1 - FINANÇAS  
- Secretaria Municipal da Fazenda (SF) 
- Secretaria Executiva de Planejamento e Entregas prioritárias (SEPEP) 
- Secretaria Municipal da Casa Civil 
- Associação Brasileira de Bares e Restaurantes (ABRASEL/SP) 
- Fórum dos Operadores Hoteleiros do Brasil  
- União Brasileira de dos Promotores de Feiras (UBRAFE) 
- Sindicato das Empresas de Hotelaria e Estabelecimentos de Hospedagem do Município de São Paulo e Região 
Metropolitana (SINDHOTÉIS) 
- Associação Brasileira da Indústria de Hotéis (ABIH) 
 
2 - CULTURA/EVENTOS  
- Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência (SMPED) 
- Secretaria Municipal de Esporte e Lazer (SEME) 
- Secretaria Municipal de Cultura (SMC) 
- Secretaria Municipal da Educação/Coordenadoria dos Centros Educacionais Unificados (SME/COCEU) 
- Associação Brasileira de Empresas e Eventos – São Paulo (ABEOC/SP) 
- Associação Brasileira das Locadoras de Automóveis (ABLA) 
- Sindicato de Restaurantes e Bares e similares de São Paulo  
- ProCentro  
- Associação Viva o centro  
- Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São Paulo /SP 
- Secretaria Municipal da Saúde 
- São Paulo Turismo  
- Associação Comercial de São Paulo (ACSP) 



Ata da 219º Sessão Ordinária do 
COMTUR - 24/10/2022 

 

 

- Associação Brasileira dos Jornalistas de Turismo – São Paulo (ABRAJET-SP) 
- Delegacia Especializada de Atendimento ao Turista (DEATUR) 
 
 
3 - GASTRONOMIA/ARQUITETURA  
- São Paulo Urbanismo (SP-URB) 
- Prefeitura Regional da Sé  
- Delegacia Especializada de Atendimento ao Turista (DEATUR) 
- Sindicato das Empresas de Turismo no Estado de São Paulo (SINDITUR/SP) 
- Sindicato das Empresas de Hotelaria e Estabelecimento de Hospedagem do Município de São Paulo e Região 
Metropolitana (SINDHOTEIS) 
- Sindicato Estadual dos Guias de Turismo de São Paulo (SINDEGTUR) 
- Associação Paulista Viva 
- USP  
- Associação Brasileira da Indústria de Hotéis (ABIH) 
- Associação Brasileira de Bares e Restaurantes (ABRASEL/SP) 
- Secretaria do Estado de Turismo (SETUR) 
- SPTuris 
 
 
4 - NEGÓCIOS/FEIRAS 
- Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA) 
- Companhia de Engenharia de Tráfego (CET) 
- Secretaria do Estado do Turismo  
- São Paulo Convention & Visitors Bureau – SPCVB 
- ABIH – Associação Brasileira da Indústria de Hotéis  
- Associação Brasileira dos Jornalistas de Turismo – São Paulo (ABRAJET-SP) 
- Associação Brasileira das Agências de Viagens de São Paulo (ABAV/SP) 
- Associação dos Transportadores de Turistas, Industriários, Colegiais e Similares do Estado de São Paulo 
(ASSOCITUR) 
- Fecomércio 
- União Brasileira dos Promotores de Feiras (UBRAFE) 
- Sindicato das Empresas Locadores de Veículos Automotores do Estado de São Paulo (SINDLOC) 
- Sindicato das Empresas de Promoção, Organização e Montagem de Feiras, Congressos e Eventos do Estado de 
SP (SINDIPROM) 
- SENAC 
- Associação Internacional de Profissionais de Turismo (SKAL/SP) 
- Delegacia Especializada de Atendimento ao Turista (DEATUR) 
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Lista dos Presentes na Sessão Ordinária 219º: 
ORGANIZAÇÃO NOME 

SVMA Carlos Eduardo de Vasconcellos 

Secretaria Municipal da Fazenda Margarida Almeida Egydio             

Secretaria Municipal da Casa Civil Stella Verzolla Tangerino              

CET Mauricio Cordeiro Losada              

Secretaria Municipal de Cultura Diogo Leite Da Silva                      

Secretaria Municipal de Cultura Vander Lins                                    

SP/URB Yara Cunha Costa                             

SP URB Luís Ramos                                      

SME/COCEU Roseli Marcelli de Carvalho            

SME/COCEU José Carlos Suci Junior                

Prefeitura Regional Sé João Gabriel Rossi                            

DEATUR Fernanda Herbella Maia              

Secretaria do Estado de Turismo Ana Cristina Clemente                

SPCVB Elenice Zaparoli                              

ABIH Antônio Reinales                              

ABAV Alexandre Augusto Palmeira        

SINDETUR-SP Gregório Polaino                            

ACSP Guilherme Afif Filho                        

SINDHOTEIS Virgílio Nelson Carvalho             

ABRASEL Leonardo Ramos                           

UBRAFE Armando Campos Mello           

SINDIPROM Marlene Matias                          

PROCENTRO Odivaldo           

Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de SP Roberto Carlos da Silva             

SKAL SP Walter Teixeira                           

SKAL SP Roberto Adler                      

SPTURIS Raquel Vettori                     

ABRAJET Luiz Scaramella Maggio        

 

Em 
Conformidade: 

 
 
 
 

Rodolfo Marinho 
 Presidente do 

COMTUR 

Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo 


